

# “金牛”们的难忘一刻

在公司改革发展进程中，许多优秀员工立足岗位、奋发有为，做出了突出贡献，是值得学习的当之无愧的榜样。本版推出“金牛奖”特辑，走近获奖者，听他们讲述难忘的故事，感受榜样的力量，让更多的宝武人成为他们的粉丝，在平凡的岗位创造出不平凡的事业。



陆兴华(宝钢股份炼钢厂二炼钢分厂作业长)

## 最难忘一刻：心中的“小兴奋”

2010年7月，一炼钢炉年修全面铺开，而生产合同却十分饱满。如何进一步提高二炼钢铸机产能，消化源源不断的铁水，确保不翻铁？这成为二炼钢所有员工面临的难题，大家一筹莫展。而我心中却有点小兴奋，之前一直在琢磨的异钢种连浇工艺说不定正好可以用上了呢。

那些天，我吃住都在厂里。终于，在一炼钢炉年修前的第二天，由我首创的异钢种连浇工艺在4号机上成功运行。4号机产能提高20%，并成功拓展到另外两台连铸机上，直接产生经济效益800多万元。

但新的问题又来了，异钢种连浇带来板坯报废吨位较高。我们努力开发新工艺，最终平均报废吨位下降3.2吨/对，并申请到了发明专利。

- 座右铭：把职业做成事业，平凡的岗位也可以出彩
- 兴趣爱好：热爱旅行，曾多次自驾进西藏、新疆等地



杨军(宝钢股份热轧厂生产技术室区域工程师)

## 最难忘一刻：两难的特殊订单

变厚连续油管是1880热轧的独有品种。随着用户使用情况的变化，不同用户对长度方向上的形状、厚度的变化量也提出了不同的要求。2016年，美国一家公司提出了特殊形状要求。当销售咨询这样特殊的订单是否可接时，我们陷入了两难的境地。不接，损失的是订单，影响的是客户信心；接，可能多次尝试也无法交货。

为了能更好地满足客户要求，抢占市场份额，我和团队还是接下了特殊订单。我们对过程中可能出现的问题进行了详细分析和提前改进。经过充分模拟与准备，新规格试制一次成功，如期交付用户。

目前，我和团队已将变厚类型拓展至3种形状大类50多个规格，全年轧制量5000多吨，为连续油管的市场占有率达到85%提供了强有力的支撑。

- 座右铭：有志者，事竟成；越努力，越幸运
- 兴趣爱好：旅游、徒步



沈繁辉(宝钢股份武钢有限硅钢部一分厂见习作业长)

## 最难忘一刻：让8小时归零

去年一段时间，硅钢部酸轧机组焊机运行状态极不稳定，机组断带次数大幅增加，因断带造成月故障停机时间平均达到8小时。8小时意味着机组产量减少约1500吨。这对于设备维护人员来讲就是压力。

我对焊机30多个维护标准、上百个备件标准进行校对、清理。在检修时，挤在狭小的空间内调整焊机精度6个小时，只为将拼缝间隙控制在1um以内。

经过不断调式、摸索，针对不同的专业重新制定焊机的维护标准，恢复了焊机夹钳支座安装和焊机行走等多台设备的精度，使焊机实现了稳定生产。机组平均每月断带故障次数为原来的四分之一，故障时间几乎为零。

- 座右铭：为者常成，行者常至
- 兴趣爱好：旅游、篮球



倪春华(宝钢股份湛江钢铁热轧厂管理作业长)

## 最难忘一刻：对得起孩子们的一声“师傅”

这一年来，湛江钢铁热轧厂持续保持满负荷、高节奏运行，轧线废钢次数居高不下。每一次废钢的处理不仅存在安全风险，还意味着一定程度的经济损失。

我蹲现场，思方案，研究废钢处理过程的安全性和高效性。通过仔细对比设备状态参数和反复测量带钢的实际数据，在节奏控制、精度管控和修复件标准等方面提出30余项有效措施，实现产线80万吨无废钢的新突破。

作为参与湛江钢铁热轧厂开工建设的老人，我希望把在异常处理细节上追求极致的点滴传授给每一位年轻员工。来到湛江，我没有想过要回去。即使有一天回去了，我今天在湛江的所作所为，也要对得起孩子们叫的一声“师傅”。

- 座右铭：为者常成，行者常至
- 兴趣爱好：轧钢



马守斌(马钢集团南山矿和高桥铁矿设备组副组长)

## 最难忘一刻：只要想学，什么时候都不晚

我1986年高中毕业，进入南山矿业公司从事钳工维修工作，一干就是30多年。学生时代，我酷爱绘画和音乐。进厂后，每天按部就班地工作，安于现状，逐渐忘记了初心，丢掉了自己的理想和爱好，就这样平平淡淡地度过了我人生最美好的二十年。现在想来非常后悔。

2005年底，公司开展了“十大工种技术比武”。我出乎预料地获得了第三名，当年被评为技术能手，还获得了公司的奖励。这件事激发了我的兴奋点，拿到奖金后立即就到南京展望书城买了专业书籍。从此，学习钳工专业技能的热情一发不可收。这一年，我已40岁了。这件事对我来说意义重大，是我事业成长过程中的重大转折。

我要告诉广大的职工朋友们：只要想学，什么时候都不晚！小岗位也有大舞台！

- 座右铭：知识就是力量，只要想学，什么时候都不晚
- 兴趣爱好：弹吉他、吹葫芦丝、打太极拳



刘学华(马钢集团马钢股份技术中心车轮研究所所长)

## 最难忘一刻：同事的指引激励让我不断向前

大学毕业刚入职时，我与马工一个办公室面对面。马工40来岁，是我们单位的优秀技术专家，也是我的师傅。他每天都提前到办公室，在打扫清洁后，第一件事是大声朗读英语，多则半小时，少则十分钟，然后是查资料、做试验、写报告，对待工作、学习一丝不苟，有条不紊。

后来我问他：“你英语这么好，又是技术专家，为什么还这么努力？”他说：“这是我的习惯。”听到这回答后，我无地自容。打那以后，我就跟我师傅认真学习。

后来因为工作调动的关系，我与马工不在一起了，但他对我影响极大。在这种影响下，我逐渐从一名普通技术人员成长为复合型技术专家，先后主持、参与了多项重大科研项目。回首入职二十多年来的工作历程，正是有了像马工一样的张工、李工、王工等同事、老师的指引、激励，让我不断进取。

- 座右铭：三百六十行，行行出状元
- 兴趣爱好：运动，包括跑步、乒乓球、羽毛球



徐冰(马钢集团马钢股份炼铁总厂首席技师)

## 最难忘一刻：小窍门解决老大难问题

那一年我技校毕业步入烧结厂，成为一名混合机操作工。我认真学习操作规程，在师傅指导下独立操作。

有一天，我去给混合机油泵加油，出现漫油现象，紧接着设备出了故障。我有点紧张。师傅跟我说，这是个老问题，一直没得到解决，你可以琢磨琢磨，和大家一起想想办法。于是，我参与了班组自发攻关活动。

我们经常业余时间查资料，背上工具包摸索钻研，满身油污是常有的事。有一次，我在资料上看到一个类似可移植小窍门，便告诉了师傅。不想，受此启发，大家经过多次测量、测算、改造、制作，居然成功设计安装了一个油位自动控制装置，彻底解决了这个老大难问题。

那时，我突然意识到，现场不光有操作，还有更广阔的技改天地。只要我们坚守一颗创新、钻研和坚韧不拔的心，完全可以大有作为。

- 座右铭：学习造就实力，态度决定成败
- 兴趣爱好：业余时间极喜烹饪



曹利勇(武钢集团绿色城建海绵公司总工程师)

## 最难忘一刻：240mm的偏差

2005年春节前，刚参加工作不久的我参与了武钢大型改造项目的建设，作为土建技术负责人。该项目工期紧、工艺技术复杂。在一号轧机设备基础混凝土浇筑开始前，师傅让我再去检查一遍预埋螺栓的尺寸。

去的路上，我心想所有设备安装螺栓都是根据图纸画好后给作业人员的，怎么会错呢？这有点多此一举了。但在检查时，我却发现螺栓中心线比图纸偏差了240mm。怎么会差240mm呢？原来，我在电脑画图时，“复制”“粘贴”后未及时更改中心线的尺寸，才造成了此次失误。

虽然这次的失误，未对项目造成损失。但通过这件事，让我在多年的技术岗位上，始终保持一种精益求精的工匠精神，不浮躁、不骄傲，在完成的基础上，更加注重任务的完成质量。

- 座右铭：精益求精，艺无止境
- 兴趣爱好：旅游、运动，尤其是打乒乓球和羽毛球



陈刚(八一钢铁股份炼钢厂二炼钢分厂板坯连铸中包工)

## 最难忘一刻：一起事故和“两个心”

1998年是八钢具有里程碑的一年。两台三机三流的小方坯连铸机年产量突破100万吨，同时连铸机的各项指标在国内属于领先水平。冶金部决定1999年全国连铸交流会议在八钢召开。与会者在现场参观时，却因我的疏忽导致了一起生产事故，使我至今耿耿于怀。

由于我的不专心导致结晶器液面波动大引发了漏钢事故，不但造成了经济损失，还影响了企业形象。我当时真是羞愧得无地自容。下班后，师傅告诫我，工作要想做好必须坚守“两个心”：一是超强的责任心；二是持之以恒的专心。炼钢的生产一环套一环，任何工序出问题整个产线都要停顿，我们不能因个人的失误而影响整个生产。

看似简单的话语却有千斤分量，二十几年萦绕耳边。每当我懈怠、疲惫想放弃时就会提醒我：要守初心攻坚克难，担使命砥砺前行。

- 座右铭：守初心攻坚克难，担使命砥砺前行
- 兴趣爱好：烹饪、旅游



张斌(鄂城钢铁炼钢厂运行车间主任)

## 最难忘一刻：错失一枚鸡蛋

2018年9月，河北迁安第九届“首钢杯”大赛令我至今难忘。16日一早，参加天车实操考试的选手们已经整装待发。早上六点半，我穿戴整齐候在实操考试赛场外。

此次共有来自24家单位69名选手同台竞技。抽到当天赛场上最后一支签的我，在候场室整整等待了9个小时。晚上8点40分左右，我终于登上了10米天车高台。此时已经进入夜间模式，四周的静谧和夜班的白炽灯光遥相呼应，让人倍感压力。我深吸一口气，正式进入到考试状态。最终，由于判断偏差，在稳钩粘鸡蛋项目中错失一枚鸡蛋，未能完美收官。

在剩余的实操考试中，我迅速调整心态，全力以赴。最后以综合排名第五名的成绩登上了领奖台，获得了全国钢铁行业技术能手荣誉称号。这也激励我在以后的工作中注重细节。

- 座右铭：业精于勤，行成于思
- 兴趣爱好：运动、旅游



邓承仁(宝钢资源武钢资源程潮矿业机械维修工)

## 最难忘一刻：干瞪眼的井下司机

1993年步入程潮铁矿工作，成为一名井下运送原矿的电机车司机。一次夜班，运行途中电机车出现故障动弹不得。自己什么都不懂，只能干瞪眼。维修师傅赶来后，十分钟不到就排除了故障。我心里暗暗决定，一定要成为技术高超的设备维护师。

1994年，矿里招聘铲运机设备维护技工，我如愿以偿通过考试。在接下来的时间里进采场，苦钻研、勤琢磨，仔细观察，并向师傅请教设备的性能、机械原理等知识，用心观察记录每台新设备零部件位置及作用。遇到不懂的利用下班回家时间查阅电脑和工具书。

终于，我熟练掌握了采矿车间各类铲运机设备、大型颚破机设备，并提升了设备维护技术及检修流程。2015年10月，我通过了公司专业考试，被聘为程潮矿业有限公司钳工技师。

- 座右铭：敏于观察，勤于思考，善于综合，敢于创新
- 兴趣爱好：户外运动、烹饪、音乐

